
                                  AS FUNCIÓNS SINTÁCTICAS                                          
 
 

1. SUXEITO: 

 
É aquela parte da oración que nos indica quen realiza a acción. Para identificalo temos que ter en 
conta os seguintes aspectos:  
 

 Indica quen fai a acción. 

 Concorda en número e persoa co verbo. 

 Preguntamos ó verbo: QUEN? 

 
                     Ex. O libro é interesante  →  quen é interesante? O libro 
                                                                    Os libros son interesantes 
 
 

2. COMPLEMENTO DIRECTO: C.D.                            

 
Indica sobre quen recae a acción designada polos verbos predicativos. 
 
Para recoñecer o CD hai que ter en conta os seguintes aspectos: 
 

 Preguntamos QUE ó verbo. 

 Pasamos a oración a pasiva: se o que consideramos que é C.D.  pasa  a ser SUXEITO, 

queda demostrado que é C:D.  

 Substituímos polos pronomes O,A,OS,AS (hai que ter en conta que se o verbo remata 

en –S ou –R o pronome pasa a ser - LO, -LA,- LOS, -LAS. Se o verbo remata en ditongo 

decrecente o pronome convértese en –NO,-NA, -NOS, -NAS) 

 
                       Ex. Levei o can ó veterinario →  QUE levei?  O can 
                                                                            O can foi levado ó veterinario 
                                                                             LeveiNO ó veterinario  
 

O CD SÓ PODE LEVAR A PREP. A 
 
 

3. COMPLEMENTO INDIRECTO: C.I.                              
 
 
Indica o beneficiario sobre quen recae indirectamente a acción designada polo verbo. 

Para recoñecelo hai que aplicar as seguintes probas: 

 

 Preguntamos ó verbo A QUEN, PARA QUEN?  

 Se o CI está en terceira persoa substituímolo polo  pronome LLE, LLES.  
 
 
                      Ex. Merquei un agasallo para Inés →  PARA QUEN?  Para Inés. 
                                                                                   Merqueille un agasallo. 
 
O CI SÓ PODE LEVAR AS PREP. A, PARA 
 



 
 
 

4. ATRIBUTO: ATR.  

 
Para recoñecelo hai que ter en conta os seguintes aspectos:  
 

 Responde á pregunta: como? 

  Aparece cos verbos copulativos: SER, ESTAR, PARECER, SEMELLAR, 

  Concorda en xénero e número co suxeito 

 
                     Ex.   Os libros parecen interesantes                            A casa é nova 
                                                               Atr.                                                     Atr. 
                                         
 
Cando se cumpren estes requisitos na oración temos un PREDICADO NOMINAL  
 
                                    

5. COMPLEMENTO AXENTE  
 
Aparece nas oracións pasivas e indica a persoa que fai a acción. Vai introducida por POR  
 
                        Ex. O relato foi escrito por Antón →  C.AX. 
                               A casa foi pintada polo albanel  →  C.AX. 

 
 
 

6. COMPLEMENTO CIRCUNSTANCIAIS 
 
 

 C.C TEMPO:  responde a CANDO?         Ex.  A reunión será o luns → cando? O luns  
 

 C.C.LUGAR: responde a ONDE?             Ex.  reunirémonos no local → onde? No local  
 
 

 C.C.MODO:  responde a COMO?             Ex.  fixémolo ben   → como o fixemos? Ben 
 

 C.C. CANTIDADE: responde a CANTO ?       EX. custou vinte céntimos? responde a 

CANTO?     
                                                                                           → vinte céntimos   
 

 C.C. COMPAÑÍA: responde a CON QUEN?     Ex. fun con Pedro? → con quen? Con 

Pedro   
       

 C.C. INSTRUMENTO: responde a CON QUE?      Ex. escribiu con lapis → con que? Con 

lapis     
 
    

 C.C. CAUSA: responde a POR QUE?         Ex.     non foi porque estaba enfermo → por 
que?         Porque estaba enfermo  

 

 C.C. FINALIDADE: responde a PARA QUE?   Ex.  o cuestionario é para responder → para 

que? Para responder         


